



五指成“峰”、握指成拳、打破常规手势——

# 上海用“五型经济”之“手”推动高质量发展

■本报首席记者 徐晶卉

就在几天前，普陀区政府与28个重点项目签约，覆盖创新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型经济、流量型经济“五型经济”领域，预计今年产税将突破5亿元，为“十四五”开局打响头炮。

当前，世界“百年未有之大变局”正在向纵深演变。于变局之中开新局，上海“十四五”规划建议提出做强做优“五型经济”提到新的高度，申城将率先探索有利于促进构建新发展格局的有效路径。

如果把“五型经济”比作推动未来上海经济发展的一只手，那么，创新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型经济、流量型经济就好比五指，每一个手指都勾勒出上海经济发展最鲜明的优势。握指成拳，“五型经济”又可相互融合、相互促进，合力提升上海城市能级和核心竞争力，助力打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接。

## 五指各成“峰”，聚焦特色锻长板

创新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型经济、流量型经济——审视“五型经济”的每一极，都是上海的优势和长板。“五型经济”厚植于上海这片发展沃土，向下深深扎根，向上枝繁叶茂，成为上海完善经济发展格局的着力点。

看总部型经济的“增长极”，它在上海传统优势中不断蓄能，释放经济活力。四十年前，百事食品（中国）有限公司就已进入中国，见证了上海发生的翻天覆地的变化。而今年初，百事决定为地区总部增能，百事食品将大中华区总部放在松江区，这里也将成为其在华最大的薯片生产基地。百事大中华区食品业务高级副总裁兼总经理谢长安表示，大中华区总部“落沪”，意味着生产、研发、营销、财务、人才、供应链等职能都将汇聚上海。

以开放聚能，这些年，一批批足以影响全球产业格局的世界500强及行业龙头企业纷纷落户申城，助力上海成为总部型经济发展高地。来自市商务委的最新数据显示，上海已累计引进跨国公司地区总部771家、外资研发中心481家。市商务委主任华源说，“十四五”时期，上海将实施“总部增能行动”，持续提升总部型经济的能力。

再看创新型经济的“增长极”，上海以集成电路、生物医药、人工智能为代表的三大先导产业，是前沿科技的“开路先锋”。近日，国际模式识别大会(ICPR2020)落下帷幕，在图表信息提取国际竞赛中，一家本土生长的人工智能企业——上海合合信息科技股份有限公司，联合华南理工大学、联想研究院共同组队，斩获所有7条赛道14个子任务中的11个冠军。合合科技相关负责人介绍，复杂图表信息提取是人工智能领域一个很新的研究方向，也是最有实用价值的技术，“一连串的冠军，展现出上海在人工智能赛道上所达到的速度和高度”。

还有服务型经济、开放型经济、流量型经济……上海要实现2035年远景目标，必然要在各条赛道上“比学赶超”，让五指各自成为“高峰”，伸出手来每个指头都能独当一面。

## 握指聚成拳，构筑战略新优势

上海提出的“五型经济”，有形也无形。有形，在于它的特征明确，总部、创新、开放、流量、服务，都与经济高质量发展紧密相关。无形，在于它本身并不限于某个行业，而是指明一个方向，比如，创新型经济看中引领策源功能和指数级增长潜力，服务型经济看中更大的辐射区域和更高的附加值，流量型经济看中要素资源高频率流动、高效增值、线上线下融合联动。

“五型经济”的背后，是经济业态越来越呈现出融合发展的态势，行业边界被打破、重构，“持续打造代表未来都市经济发展方向的新业态结构”。从细分维度看，每一条赛道是如此，从整体格局把握，“五型经济”彼此之间也同样紧密相关、环环相扣、缺一不可。

1月13日，“智己汽车”在上海和美国拉斯韦加斯、英国伦敦三地同步发布智能纯电动汽车品牌“IM智己”。而就在一个月前，这家由上汽集团、张江高科和阿里巴巴集团三方联合打造的汽车公司在浦东新区注册成立，注册资本高达100亿元。这股上海“造车新势力”能够闪电般启动，背后能看到“五型经济”的交融：上汽集团为其注入高能级创新，阿里巴巴为其注入高频流量，张江高科为其提供完整的高端电动汽车产业链资源和开放的创业环境。同时，智己汽车是上海总部型经济的代表之一，也是制造业与服务业深度融合的载体。

去年8月，全球化与世界级城市研究小组编制的《世界城市名册2020》中，上海首次跻身全球第五。值得关注的是，这份权威排名中，关键指标不是GDP(地区生产总值)，而是先进生产性服务业。正如全球化与世界城市研究网络副主任本·德拉德所说，“我们的重点在于勾勒和理解一座城市的经济是如何跟全球经济联系起来的”，这是城市面向未来的核心竞争力。

2020年，上海GDP为3.87万亿元，经济规模跻身全球城市前列。站在新的高度，聚焦高质量发展，总部高度集聚、要素高效流动、深度融入全球……握指成拳的“五型经济”，将为上海构筑战略新优势。

## 打破常规手势，面向远景未来

完善经济发展格局，加快做强做优“五型经济”，就要打破“常规手势和思维定式”，上海提出，“十四五”时期要量身定制一批精准扶持政策，培育一批有影响力的头部企业，打造一批各具特色的“五型经济”集聚区。

打破常规手势，意味着要创造让资源充分流动的可能。今年伊始，上海两个在线新经济生态园揭牌，“张江在线”和“长阳秀带”计划在未来三年形成超150万平方米的新产业载体，集聚15万名从业人员，为流量型经济企业创造协同效应，打造产业新空间。

打破思维定式，则意味着要“不拘一格降人才”。杨浦区副区长赵亮表示，为了实现人才汇聚，杨浦区将对领军企业的人才落户和居住证办理给予便利。同时，在产业集聚区域和领域，依托行业龙头企业，对第四学年的高校学生实施“第五学年”项目，培训新兴领域从业人员。正在举行的上海两会上，钱世超、王福明、安琦等多位市政协委员建议，打造创新型经济，上海应该聘请国内外具有前瞻思维的科学家组成“策源”前瞻委员会，每年为“策源”计划提出招标课题。

面向未来，“五型经济”是上海主动融入和服务新发展格局的重要抓手，也是超越自我、实现高质量发展的新方向。



张江以人工智能岛为主轴，加快人工智能、大数据、云计算、区块链、虚拟现实、增强现实等数字产业项目在张江中区集聚，将技术应用扩散至整个科学城，与其他产业交叉融合。图为位于张江科学城内的张江人工智能岛。

本报记者 赵立荣摄

## 企业上“云”，也能成为获取贷款“加分项”

### 上海实践

■本报记者 单颖文

企业上不上“云”，竟然还与能不能获得贷款相关？没错，如果你的企业有着稳定的云平台流量，那么需要贷款时，这就可以成为一个“加分项”。

与银行合作推出这项融资创新举措的，是一家上海创新型企业——优刻得。市人大代表、上海优刻得信息科技有限公司首席执行官季昕华，昨天接受记者采访时透露，优刻得曾经提出“用云量”概念——就像电力之于传统企业，用电量越高，说明企业发展得越好，而对信息互联网企业或现代企业来说，“用云量”越大，也同样能说明企业发展得越好。

“用云量”概念很快就在实践中有了用武之地。去年复工复产期间，优刻得就藉由“用云量”与金融机构开展合作，设计出技术创新型信贷产品“云量贷”，使用“中小企业+云使用数据+银行”模式，帮助受疫情影响、难以贷款

的中小企业客户渡过难关。彼时，企业的云平台流量使用指标被作为重要征信指标之一，即以企业云流量的稳定程度、增长情况，来判断该企业的发展态势，为银行提供更全面、多维度的数据信息。去年3月，“云量贷”推出后，西井科技成为优刻得和上海银行合作后的首家受益企业，快速获批1000万元贷款，从而顺利实现复工复产。

### 数字化转型离不开“首席数据官”

优刻得是一家第三方云计算服务平台，去年1月20日登陆科创板，成为第一家云计算科创板上市企业。疫情期间，出门在外离不开通信大数据行程卡，而累计提供51亿次查询服务的通信大数据行程卡中，就有优刻得的贡献。

在季昕华看来，优刻得具备了“五型经济”每个“型”的特点——看准风口“落沪”创业，逐步崛起成为“头部”，为B站、快手等流量平台服务，并成为越来越多政企数字化转型的“数字底座”，希望“用云计算推动人类进步”。现在，借着上海推动城市数字化转型的

东风，优刻得又将迎来新的发展机遇。

比如，最近，在上海的一些医院，不会使用手机的老年人，也能通过身份证、社保卡获取健康码了。这项最新应用也与优刻得有关，它能帮助老年人跨越“数字鸿沟”。季昕华介绍，去年开始，优刻得的业务进一步延伸，以数据安全开放平台“安全屋”作为数据开放和共享的基础，担纲政企数字化转型的“首席数据官”。

目前，优刻得的政企客户正从聚焦北上广深等一线城市，向厦门、青岛、洛阳等更广区域下沉。

### 吸引人才给了城市不竭的发展动力

2012年移动互联网进入爆发期，在互联网行业“叱咤多年”的季昕华发现，“云”是网络时代的基础设施，建立起一个成熟的、中立的云平台是当务之急。面对各地抛来的橄榄枝，他最终决定在上海创业，与两名合伙人带着七八名员工，免费“征用”了创智天地内一家国企的小小会议室，以几台电脑和服务器的固定资产，开启

自己的创业之路。

很快，这间仅10余平方米的办公室就不够用了。随着人员的不断扩充和业务的持续扩容，公司几乎每年都要换一次办公场所，总人数从一开始的十几个扩展到现在的1300多人。同样呈现“指级生长”的，还有企业的盈利能力——2012年，一年挣100万元；2013年，一个月挣100万元；2015年，一天挣100万元……

说到优刻得的快速发展，季昕华总要提到“人才”二字。他说，上海是许多人向往的城市，本就不缺高学历人才，但更可贵的是，上海有“不拘一格降人才”的好政策，这给了城市不竭的发展动力，也为企业发展提供了人才“蓄水池”。在他看来，拥有良好的学历背景固然是人才，但没有高学历却具备专业技能的也是人才。

在今年的政府工作报告中，季昕华注意到有这样一条，上海将“更大力度实施人才引领发展战略”。他相信，更加开放、更加便利的人才政策，更加完善的人才评价使用机制，更优质的人才服务体系，将助力上海更好吸引人才、留住人才、成就人才，更将实实在在地推动企业发展。

## 在新的征程上始终走在改革发展最前列 成为创造新奇迹展现新气象的生动典范

(上接第一版)就更高水平改革开放、经济高质量发展、城市数字化转型、营商环境优化、民心工程建设、乡村振兴战略实施等作了发言，提出务实、有针对性的意见和建议。李强认真倾听记录，与大家深入交流讨论。

李强指出，政府工作报告、上海“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记对上海发展的一系列重要指示要求，体现市委对全市当前和今后一个时期工作的决策部署，总结成绩实事求是，分析形势客观准确，部署措施切实有力，完全赞同。过去一年极不平凡，我们迎来浦东开发开放30周年，应对新冠肺炎疫情挑战，浦东同志攻坚克难、逆势而上，疫情防控精准有力，经济发展动力强劲，改革开放积极有为，各项工作取得新进展新成效。要加快推进新蓝图变成施工图，“干”字当头，谋定快动，雷厉风行，在抓推进、抓落实上下更大功夫。

李强指出，踏上新征程，浦东要更好服务全国、带动全市，必须在服从服务大局中整体设计、系统谋划下一步发展。要对标中央战略意图，立足全面建设社会主义现代化国家这个大局，紧扣习近平总书记赋予

的定位要求，更加精准有效贯彻落实中央决策部署。要着眼全市发展大局，充分发挥浦东的引领带动作用，在推动发展格局优化中下好“先手棋”。要强化全域整体发展，把浦东各个功能区块联动起来，把承担的重大任务联动起来，把各方面重大政策联动起来，进一步形成区域整体效应，放大整体优势。全市各方面要更加主动、更加有力地打好浦东这张“王牌”，加快形成整体推进合力，加快形成施工时序安排，把战略转化为举措、把举措分解成项目、把项目落实为行动。

李强指出，要坚持系统观念，强化前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，抓好功能集成、创新集成、治理集成，确保重大任务加快突破、落地见效。聚焦增强全球资源配置能力、增强国际合作和竞争新优势的要求，加快打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。强化金融、航运、贸易、科创等功能联动，强化陆家嘴金融区、张江科学城和临港新片区等重点工作战略联动，推进高水平制度型开放。

聚焦全力做强创新引擎、激活高质量发展新动力的要求，疏通基础研究、应用研究

和产业化双向链接的快车道，加快把创新策源浓度转化成创新发展优势，为科技自立自强提供更有力支撑。聚焦开创人民城市建设新局面的要求，全面推动城市治理手段、治理模式、治理理念创新，打造高效能治理的样板示范。

李强指出，要以标志性项目为牵引，跑出加速度，增加显示度，带动浦东乃至上海实现发展新跃升。在高起点上坚持高标准谋划，加快集聚重点产业、布局重大项目，尽快形成先发优势，实现更大功能突破。以建设国际金融资产交易平台为契机，推动

李强指出，推动浦东高水平改革开放，必须拿出敢闯、敢试、敢为天下先的决心和勇气，聚焦重大政策落地、重大项目推进、重大改革试点，加大创新探索力度，率先闯出一条新路。进一步解放思想、打破常规，冲破不合时宜的观念束缚，突破传统路径依赖，敢于走别人没走过的路，创世界和未来之新，实现换道超车、先人一步。强化问题导向、始终对标一流，加快锻长板、补短板，率先创造新奇迹，不断展现新气象。

加快打造中心节点战略链接确保“十四五”开好局

(上接第一版)每位政府工作人员都要以百姓心为心，倾情倾力办好惠民实事，勤勉扎实解决群众难题，以自己的服务指数换取群众的幸福指数。

出席开幕式并在主席台就座的市领导有董云虎、郑钢淼、陈寅、吴清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、胡文容、凌希、朱芝松、舒庆、彭沉雷、陈群、汤志平、

全体市政协委员、部分老同志、驻沪部队负责人也应邀参加会议。